

有奖提问:江豚有别的名字吗?

快报欢乐社区行走进爱达社区,帮助居民了解江豚



上周六,快报欢乐社区行走进建邺区爱达社区,请快报记者和南京大学环保协会的大学生们,介绍了这段时期

开展的“守望家园·江豚之约”行动,让更多的居民了解江豚、爱护江豚。

在有奖提问环节,孩子们非常积极,不过他们的答案也千奇百怪,让人忍俊不禁。“江豚有别的名字么?”“长江女神。”“河豚。”……答案虽然不正确,但体现了江豚在孩子们心目中的珍贵。

□快报记者 钟晓敏 王凡 安莹 胡玉梅

[了解江豚] 江豚不是鼓气的河豚鱼

提起江豚,年轻人对它陌生得很。有人还问是不是那个会鼓气的河豚鱼?这个答案让大家哭笑不得。为了让社区的大人孩子们尽快了解江豚,我们在现场放了一段PPT,详细介绍了江豚的生活起居。

“江豚的数量比大熊猫还少,它们很可爱。”看到这段介绍,有个小朋友坐不住了,忍不住当场提问,既然江豚数量那么少,那江豚为什么不是“大熊猫”呢?“它们是水中大熊猫。”“那为什么不是国家一级保护动物呢?”“科学家们正在申报。”……孩子们打破砂锅问到底。至于江豚之间是怎么交流的?这更让孩子们好奇,有个小

朋友举手说,是不是用语言交流的?大学生们笑了,在孩子们心目中,这么可爱的动物一定和人类一样会说话。不过,事实上,江豚是通过声波来交流的。

看完了介绍,进入抢答阶段。南京大学的学生郑晓青刚把问题抛出来,台下孩子们已经高高举起了小手,“江豚是鱼吗?”“不是!”“江豚有没有背鳍?”“没有。”……当然,台上的学生们也常常被孩子们提问:江豚是不是胎生的?它们也吃奶吗,怎么吃奶的?郑晓青认真回答,江豚是哺乳动物,刚出生的小江豚是喝奶的。不过,小江豚喝奶很费力,要和妈妈的游速一模一样才能喝到奶。

[保护江豚] 少吃野生动物,少排污染物

活动中,几位大妈小声议论:“我们也很想帮助江豚啊,可是平时又见不到它,我们能做些什么呢?”沿江寻访江豚,目的就是唤起人们对江豚的关注,而事实上,都市人也一样可以为江豚做很多事情。比如:拒绝食用国家保护鱼类,尽量少吃野生动物;少排一些污染物,

保护好了长江,江豚的生活环境自然就好了。

此外,如果遇到受伤或搁浅的江豚该怎么办呢?专家介绍,首先要不停地往江豚身上浇水,或者用云南白药撒在伤口处,然后打电话给当地的渔政部门尽快施救,救助成功放回长江。

[我和江豚] 一次看到过30多头江豚

50岁的武家敏是一名铁路工人,因为工作地点在江边,他没事的时候喜欢去江边走一走。五六年前的一天,武家敏在江边散步时,发现江面上有一个“怪物”。一问熟悉的渔人才知道是江豚。自那以后,武家敏喜欢上了这个黑黑的丑家伙,经常带着相机“守着”江豚。这么多年下来,武家敏拍下了五六十张江豚的照片。

武家敏最得意的一张照片是在去年春天拍的。当时,他拿着相机来到江边希望能有所

收获,突然他看到有30多头江豚在江边嬉戏,武家敏兴奋得赶紧端起相机拍个不停。

观察江豚久了,武家敏摸索出了规律:春天和秋天江豚比较多一些,雾天和刮大风的时候也能看到两三只。在南京肉联厂附近的江段,鱼儿多,江豚自然会被吸引过去。

“从前在江豚还不是国家级保护动物时,一些渔民会捕捉一两只,用江豚的脂肪熬成油用来治疗烫伤。如今人人都知道江豚少了,稀罕了,都不会去主动捕捉。”武家敏说。



保护江豚从了解江豚开始 快报记者 施向辉 摄

»健康咨询

怎样让皮肤白皙细嫩?

上周六,解放军454医院中医专家诊疗中心派专家,给居民们测量血压,答疑解惑。

“怎样才能让皮肤白皙细嫩呢?”爱美的王女士得知在中医学美容上“有一套”的主任医师胡爱玲来了,赶紧咨询。王女士说,自己的肤色暗黄,还长出很多斑点,问用中药面膜敷脸好不好?胡爱玲介绍,中药面膜可促进血液循环,加速皮肤代谢物的排出,增强皮肤的抵抗力,达到让肌肤纯净、清透、光润的目的。

胡爱玲建议,可以先找中医把脉,找出皮肤不好的原因,再内调外治。

»律师咨询

老婆不付抚养费咋办?

上周六,瑞格律师事务所律师王立宁,一如既往地给大家提供免费法律咨询服务。居民周先生介绍,4年前,他和王某登记结婚,并生有一个儿子。不过,1年之后老婆就离家与他分居了。“我能不能作为儿子的法定代理人起诉,要求她支付儿子的抚养费?”

王立宁说,根据婚姻法,夫妻在婚姻关系存续期间所得的工资、奖金,生产、经营的收益,归夫妻共同所有。所以,周先生要起诉妻子每月支付儿子抚养费,相当于要求法院处理夫妻之间财产的分配,这不是法院审理案件的范围。



农民议事园 调解矛盾有一手

建邺区双闸街道双闸村活跃着一支由党员骨干、乡村老人自发组建的“农民议事园”。7年来,6名骨干成员分文不取,义务调解了上百起家庭矛盾、邻里纠纷。

由于双闸村不少人因为拆迁一夜之间“暴富”,他们在处理因财产分配不均发生的矛盾上,有一手!

老李是双闸村老书记,做了很多基层工作。不过,2007年,他不得不向议事园求助。老李的老伴去世了,3个女儿也出嫁了,他一个人生活倒也清闲。不过,自从他家拆迁分到170多万元的补偿款之后,他就有了无尽的烦恼。

3个女儿要求分他的家产,然后让他到每家轮流住。不过,在具体分配问题上,3个女儿又达不成共识,还准备到电视台、法院、公证处去解决家庭财产矛盾。

“人老了,儿女都嫌弃了。”老李担心把钱分给女儿以后,自己的生活从此就没有了保障。另外,他还向议事园骨干成员陈长保倾诉,自己年龄大了,实在不想每隔一两个月就要从一个女儿家搬到另一个女儿家,他想安定下来。

针对此事,陈长保和议事园另外一名老同志耐心地开导老李,并帮老人开家庭会议。经过几次调解,3个女儿终于达成了共识,老人拿出一部分钱支付分来的3套房子房款,并将房子平分给3个女儿。老李则跟二女儿生活,剩下的80万元,由老李自己存着用。

晚年生活得到妥善安置后,老李的精神也好多了,他告诉记者:“这多亏了议事园,议事园是我第二个家。”

通讯员 钱年华 吴锋
快报记者 钟晓敏

他们用零花钱 给外来工子女买文具

近日,在东南大学青年志愿者协会、红山街道团工委及红山社区关工委的协助下,北京东路小学三(3)班的“向日葵雏鹰假日小队”的队员们走进红山街道红山社区,为这里的外来工子女捐赠图书和学习用品。

为了使捐赠物品更丰富,同学们用自己的零花钱购买了书本、文具以及各式各样的玩具近千件。余沐蓉将妈妈给她买冷饮的钱攒了起来,买了一个漂亮的新书包。队员们亲自把这些物品送到外来工孩子的手上。

在交流中,北小队队员了解到红山小学四年级的小雯的窘迫:她的父母从外地来宁打工,没有文化和技能,只能通过打临工谋生,收入比较低,一家人节俭省吃供她读书,在交完房租后所剩的钱仅够维持一家的温饱。去年不幸的事情降临到这个贫困的家庭,农村老家的奶奶被确诊患上了肝癌,为了给奶奶治病,家里花光了所有的积蓄,同时还欠下了大量的外债,但最终还是没能挽救奶奶的生命。目前小雯一家还没走出困境,小雯每天放学后还要捡废品勤工俭学,帮助父母减轻负担。假日小队队长杨紫馨和小雯结成友谊对,要长期帮助她渡过生活和学习上的难关。

实习生 袁竹涵
快报记者 钟晓敏

“小人精”舞台剧海选,PK节目精彩纷呈 看我劲歌热舞,你也来试一试

模仿恐龙、跳爵士舞、跳街舞……上周六,在大观·天地MALL举行了“小人精”舞台剧海选的最后一场。机会难得,小朋友们都拿出了看家本领,让全场观众大呼过瘾。经过近两个小时的PK,有4名小朋友脱颖而出,晋级总决赛。

因为是海选的最后一场,不少小朋友放弃了上补习班赶到现场参加比赛。“能晋级总决赛最好了,不能晋级也没有关系,

关键是让孩子上台练胆!”一名家长告诉记者,孩子从来没有参加过这样的比赛,后来看到邻家小孩能歌善舞,一下子感觉到了差距,“这次带小孩来比赛,刚上台的时候看出来他很紧张,毕竟是第一次。但是在评委老师的再三引导下,他终于敢说话了,表演得也还不错。明年还要让他参加‘时尚小人精’的活动。”

记者在现场看到,PK节目精彩纷呈。其中一名叫王邦耀的4

岁小朋友模仿恐龙,手舞足蹈,肢体语言非常丰富,表情也很精彩,惹得台下观众捧腹大笑。王邦耀的妈妈告诉记者,王邦耀平时喜欢看动画片,只要看到喜欢的动画片或者小动物,他都会模仿给爸爸妈妈看。

还有一名6岁的小女生阿朵,已经是第三次参加本报的“时尚小人精”活动了。在海选现场,她的爵士舞表演,赢得台下阵阵掌声。

在本次活动中担任评委的“小银星”艺术团艺术总监霍雨佳老师表示,很多小朋友的自我介绍都说得很好,这说明,在海选前是下了一番工夫准备的,“不过小朋友们在模仿环节,虽然动作上活灵活现很逼真,但是语言方面还有待提高。”

快报记者 蒋振凤

入围名单

卞宇涵 阿朵 刘畅 夏泽妍